

揭阳市农业农村局

揭市农函〔2022〕303号

揭阳市农业农村局关于市七届人大一次会议第35号代表建议答复的函

陈华生代表：

您提出的关于倾斜支持惠来县海洋渔业产业发展的建议收悉，经综合惠来县人民政府意见，现答复如下：

一、惠来县海洋渔业产业基本情况

惠来县海域面积 1328.6 平方公里，海岸线长达 111.53 公里，山清水秀、环境优良。该县的海洋渔业产业主要是养殖鲍鱼，至今已有 30 多年的历史，是广东最大的鲍鱼产区、全国优质鲍鱼的著名产地，是揭阳特色优势产业之一，享有“南有惠来鲍鱼”的盛誉。近几年来，惠来县鲍鱼产业发展迅速，在鲍鱼苗育种、鲍鱼养殖、加工、冷冻贮藏、运输配送、市场营销等方面都形成了完整的产业链，目前该县鲍鱼工厂化养殖场 170 多家，养殖水体 128 万立方米，占地面积 5000 多亩，年产鲍鱼苗量达 40 多亿粒，苗种占国内市场达 50% 以上，年产成品鲍 2300 多吨，产值约 16 亿元，带动当地农村就近就地就

业人数 1 万多人，有力推动区域经济增长和促进农户增收。

二、惠来县发展海洋渔业的主要做法

(一) 加强组织领导。近几年来，惠来县认真贯彻落实中央农业农村工作会议精神和省委、省政府关于农业产业化发展的工作部署，按照《中共揭阳市委办公室 揭阳市人民政府办公室关于印发<揭阳市农业产业链“链长制”工作方案><揭阳市农业产业链“链长制”工作规则><揭阳市全面推行农业产业链“链长制”工作责任落实管理考核办法>的通知》（揭委办〔2020〕27号）有关要求，切实加强组织领导，成立由县委书记任链长的鲍鱼产业链“链长制”，紧紧围绕目前鲍鱼产业发展存在的不足，加紧补短板、强弱项，进一步明确鲍鱼产业发展的总体思路、目标任务、工作措施，建立健全惠来鲍鱼产业链、延伸价值链，扎实推进全县农业产业链深入发展，有效提升鲍鱼产业整体质量效益和产品竞争力，有效推动区域特色农业产业做大做强。

(二) 抓好规划修编。一是制定产业发展规划，委托高水平智库编制《惠来县“十四五”鲍鱼产业高质量发展规划》，为产业发展绘制路线图、任务表。二是修订《惠来县养殖水域滩涂规划》。根据《惠来县养殖水域滩涂规划》编制期养殖技术和设施与当前水域自然条件不匹配、限制了成品鲍鱼养殖规模扩大的问题，及时修订了《惠来县养殖水域滩涂规划》，放开海上养殖，提升鲍鱼产业链的完整性。三是制订海上鲍鱼养

殖园区规划。同时，开放海上鲍鱼养殖平台，目前已委托汕头大学对惠来海上鲍鱼养殖园区进行科学规划，大力发展深远海鲍鱼网箱养殖。

(三) 打造鲍鱼品牌。一是培育壮大惠来鲍鱼品牌。围绕实施“区域品牌、企业品牌、产品品牌”新三品战略，重点打造“惠来鲍鱼”区域品牌，组织申报“惠来鲍鱼”地理标志。培育壮大一批具有较高知名度、认知度、美誉度和较强市场竞争力的企业产品品牌。建立“惠来鲍鱼”公共运营平台，加强公用平台、企业品牌体系建设，统一宣传公用品牌、产品品牌及生产基地。二是打造鲍鱼产品云展会平台。举办“网络节+云展会”，通过联合主流互联网直播电商平台，采用“云直播、云展示、云论坛、云贸易、云拍卖、云播放、云培训、云连线”等方式，推动鲍鱼产品的数字经济和线上交易，推广惠来鲍鱼美食文化和绿色健康的产业价值，成功举办了“首届中国惠来鲍鱼国际网络节暨惠来名特优新农产品云展会”活动，惠来鲍鱼影响力和知名度得到了大幅提升，取得了良好的经济效益和社会影响。惠来鲍鱼“网络节+云展会”荣获2022年广东农产品“12221”市场体系建设十大优秀案例。三是建立完善鲍鱼产品质量安全溯源机制。惠来县结合5G、物联网、AI、大数据等信息技术，建设鲍鱼产业综合应用，全力打造现代智慧数字渔业产业园，把传统水产养殖从人工操作转化为智能操作，实现生产智能化管理，实现水产品“从池塘到餐桌”全过程可

追溯，做好品牌打造的坚实后盾。

三、今后工作打算

(一)加快鲍鱼产业平台建设。要大力培育一批新型经营主体，积极向上申报国家和省级特色农产品集聚区，建设省级鲍鱼现代农业产业园、鲍鱼产业强镇和鲍鱼专业村（镇），从政策、用地、用电、用水等方面给予全方位支持。要积极创建鲍鱼专业镇1—2个、鲍鱼专业村2—3个，引导鲍鱼企业申报省级健康养殖场，提高鲍鱼养殖技术，有力推进鲍鱼产业实现可持续发展。要培养一批线上云展会的农产品直播云营销人才，打造一揽子惠来互联网产业政策和网络节平台体系，借助主流互联网直播电商平台，通过云直播、云展示等方式，持续挖掘鲍鱼产业市场潜力，推动惠来鲍鱼产品走出广东、走出国门。

(二)培育壮大鲍鱼产业链。要进一步出台扶持鲍鱼产业发展的政策，支持产业龙头企业向前端延伸带动农民合作社、家庭农场、专业大户等经营主体建设养殖基地，向后端延伸深化产品加工和强化市场拓展。要深入现场进行分类指导，协调解决企业融资难、用地难等方面的困难，帮助龙头企业增强实力。要大力扶持鲍鱼养殖公司的发展，把分散农户有效的组织起来，从品种引种、技术推广和农机服务、产销体系等进行统筹规划发展，有效增强单个渔农风险抵抗能力，有效地提高经济效益和社会效益，带动渔民脱贫致富奔小康。特别是要重点

扶持润泽、华深、海源达、宏大等龙头企业，培育若干家年产值超亿元、市场前景好、带动能力强的“龙头”，把分散的农户有效组织起来，有效增强抗风险能力，形成产业链企业梯次培育机制，提高农产品转化率和市场占有率。

（三）建设一批标准化养殖基地。要规范鲍鱼生产经营，通过调研、梳理惠来县鲍鱼养殖企业、养殖大户的规范经营现状，及时落实自然资源部门、农业农村部门理顺办理好养殖取水用海手续、水域滩涂养殖证及苗种生产许可手续，保障养殖企业规范经营和可持续发展。要加强鲍鱼良种体系建设，依托现有基础，支持龙头企业等经营主体通过实施种业创新与产业化工程，加强与国内知名鲍鱼养殖科研组织合作，培育一批生长快、抗病毒强良种新品系。编制、推广惠来鲍鱼标准化育苗规范，创新良种高效养殖技术工艺和设施，保障鲍鱼产业的苗种供应及特色化、优质化生产。要推进高标准养殖场建设，引导鲍鱼企业进一步扩大鲍鱼健康养殖规模化、标准化创建规模，通过完善基地引水设施、遮荫系统，充分利用滩涂水域资源，在前詹、神泉、靖海、仙庵等沿海镇建设3—5个基础完善和集约发展的规模化、标准化、优质高产鲍鱼养殖示范基地，有力推动惠来县鲍鱼产业发展上新台阶。

（四）进一步做强做大鲍鱼产业。惠来县计划总投资约1.43亿元，在临港产业园征地80多亩，提供给6家鲍鱼重点企业建设加工厂，不断拓宽鲍鱼现代化加工链条，主要是利用

现代食品加工技术，支持企业引进先进生产线，大力发展精深加工水产品。要借鉴福建等地的成功经验，开发包括冰鲜鲍鱼、鲍鱼罐头、鲍鱼粽子、鲍鱼月饼等各类新型水产功能食品，打造高端、方便的系列鲍鱼产品，加快推动鲍鱼加工业发展，要推进鲍鱼+文化深度融合。要将鲍鱼产品与生态人文资源充分结合，突出鲍鱼文化特色，依托鲍鱼种苗培育和养殖板块，利用绿道串联鲍鱼乡村展览、创意、孵化企业等项目，打造特有的文化产品和精品鲍鱼养殖示范基地，丰富惠来水产品精品特色旅游产品。要打造形成鲍鱼集约产业联盟，在通过已成立的鲍鱼产业协会，多方筹集资金，着力创造鲍鱼产业园区，打造惠来鲍鱼养殖、加工、销售集约产业联盟，提高市场综合竞争能力，提升鲍鱼产业的经济效益和社会效益，有力推动惠来海洋渔业产业发展。

（五）建立“产学研”技术支撑体系。要加大对鲍鱼养殖技术的研发，加大先进实用技术推广，及时跟踪技术发展动态，提升整体水平，增强科技创新能力和成果转化能力。积极协调农业与科技部门，组织开展客户对鲍鱼养殖的技术培训。提高养殖技术水平，促进农业生产的可持续发展，不断增强农民吸收、应用、转化科技成果的能力，并通过政策引导和多种形式的科技教育支持、信息服务等，不断提高渔农养殖鲍鱼，促进生产效益的综合素质与能力。同时，抓好鲍鱼文化产业发发展，将鲍鱼水产品与生态人文资源充分结合，突出鲍鱼、农业、

文化特色，依托鲍鱼种苗培育和养殖板块，利用绿道串联鲍鱼乡村展览、创意、孵化企业等项目，打造特有的文化产品和精品鲍鱼养殖示范基地，丰富惠来县水产品精品特色旅游产品，推进区域资源整合，加大力度整合产业及旅游资源，促进“鲍鱼+旅游+……”跨产业协作发展，推进惠来县海洋渔业产业实现可持续发展。

专此答复，诚挚感谢您对市农业农村局工作的关心支持。



(联系人及电话：刘喜南，8210644，13828169720)

抄送：市政府办公室，市人大常委会代表联络工作委员会，
惠来县人民政府。